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（七）语言文字运用Ⅱ

1.阅读下面的文字，完成问题。

孩子玩具弄乱了一屋子，不用反复念叨，但要告诉他，这是你的玩具，①________。也许孩子收拾起来很慢，但只有这样他才能体会到自己是玩具的主人翁，而不是袖手旁观。
要让孩子参与日常力所能及的家务劳动，因为这些都是在告诉孩子，我们作为家庭一员，每个人都有责任付出，②________，做“小公主”“小皇帝”。幼儿园，小学，是孩子第一次接触真实的社会。他要明白公共场所不能大声喧哗，玩具需要轮流玩，上洗手间需排队等待，要学会说“你好、谢谢、对不起”。看似最简单的社交礼仪，却是孩子融入社会的基础。
所有的家庭教育最终都是为了让孩子成为一个独立而有担当的个体。学习成绩只是其中很小的一部分，③________，成绩只不过是水到渠成的自然产物而已。
（1）在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。
（2）请分别用一个肯定句概括上文第1、2、3各段的主要意思。

2.阅读下面的文字，完成问题。
叶酸是一种维生素，是蝶啶的衍生物。叶酸___①___，还存在于肉制品和奶制品中，但因为它是从绿叶蔬菜中被发现的，所以被命名为叶酸。
叶酸可用于治疗由叶酸缺乏症引起的贫血，是___②___。因为在新生儿的神经管畸形病例中，超过一半病例是孕妇怀孕初期叶酸不足造成的。另外，衡量身体是否健康的指标参数同型半胱氨酸（HCY）跟心脑血管疾病的发生概率相关，HCY浓度高，___③___，适量地补充叶酸，可降低血液中HCY的浓度，大大降低罹患心脑血管疾病的概率。
但叶酸的摄入是需要一定量的，研究表明，叶酸摄入过多可能会产生一些不好的影响，如会导致一些与自闭症相关的神经组织的损伤，还会增加患癌症的风险。
1.在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。
2.请分别用一句话概括上文各段的主要意思。每句不超过15个字。
3.阅读下面的文字，完成问题。
猫科动物为何会发出不同的叫声？这一技能是由其先天发声构造决定的。猫科动物的叫声并不是后天习得的，只是在猫科动物逐渐长大的过程中，随着其发声构造的逐渐成熟，叫声与小时候产生了一点区别而已。
猫科动物长大后是否能发出咆哮声，主要看其发声构造，准确来说猫科动物的叫声是由___①___。狮子、老虎等能够咆哮的猫科动物，其舌骨并未完全骨化且伴有一条韧带，在其发声时，空气从韧带中穿过，声带拉伸产生更大的通道，声带拉伸得越大，声音越低沉，最终在其他发声构造的共同作用下，形成咆哮声。而众多小型猫科动物，因其舌骨已经完全骨化，声带的灵活性和延展性都比较弱，___②___。
___③___。雪豹的舌骨呈现出部分骨化的特征，但声带缺乏比较厚的脂肪层以及一块弹性十足的组织。这样特殊的发声构造，导致雪豹既不能像老虎一样咆哮，也无法像小猫一样发出咕噜声。它发出的声音比咆哮声更柔和，比咕噜声更洪亮。
1.在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。
2.请分别用一句话概括上文各段的主要意思。每句不超过20个字。
4.阅读下面的文字，完成问题。
控制体重是一直以来的话题，说到控制体重，人们首先想到的方法可能是控制饮食。但实际上，往往有很多因素会导致不正常的饮食欲望。在此特别需要注意的是情绪问题对于饮食欲望的影响，情绪问题常常是不正常饮食欲望产生的原因。因此，______①______，不要想着用食物来化解问题，而应该去寻求其他的应对策略。让进食不受情绪问题影响。
很多人选择用过度节食的方式来控制体重，然而，______②______，会让人们对食物的渴望更加强烈。有研究表明，当过度节食的人______③______，反而会对这种食物产生极为强烈的渴望感，所以过度节食并不能很好地达到控制体重的效果。通过过度节食控制体重的方法似乎并不可取。
控制体重是个缓慢的过程，饮食只是其中的一个影响因素，除此之外，我们还应该结合适度的运动，切记不可急于求成。
1.在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。
2.请分别用一个否定句概括上文各段的主要意思。每句不超过15个字。
5.阅读下面的文字，完成问题。

很多人知道人参果，是从吴承恩的《西游记》开始的。《西游记》第二十四回提到，万寿山五庄观有人参果，又名草还丹，“①_______，就如三朝未满的小孩，四肢俱全，五官咸备。人若有缘得那果子闻一闻，就活三百六十岁；吃一个，就活四万七千年”。
实际上，市场上售卖的人参果，正名叫“香瓜茄”，它同茄子、辣椒和西红柿一样，②_______。这些茄科植物生长旺盛，花芽质量好，果实产量高，果实颜色鲜艳。
香瓜茄当然不是来自五庄观，安第斯山脉的温带区域才是它的老家——哥伦比亚、秘鲁、智利都是它的原始分布区。这种茄科植物对生长环境并不挑剔，从海滨到海拔3000米的高山，③_______。只要没有长时间的霜冻，即便是温度降低到-2.5℃，它们也能生长。
（1）在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过6个字。
（2）请分别用一个单句概括上文各段的主要意思。每句不超过12个字。

6.阅读下面的文字，完成问题。

海洋中的病毒数量极其庞大，据估算，1毫升海水中平均有1000万个病毒。数量如此庞大的海洋病毒“隐匿”在海洋中，会不会让海洋生物生病?①_________。海洋病毒会感染一部分海洋生物，并致其死亡，以此来调节它们的种群数量。
海洋病毒在生物间的传播，会导致不同生物基因的快速交流，以达到促进生物进化的作用。可见，虽然身材只有纳米级别，但海洋病毒却发挥着全球尺度的作用，②_________截至目前，大部分海洋病毒感染的主要是细菌等微生物，也有一些海洋病原性病毒可以感染人或其他陆地生物。近年来，③_________，人体内抗生素抗性细菌越来越多，急需寻找可以替代抗生素的新型抗菌药物。海洋病毒恰恰能在这方面发挥作用。
1.在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。
2.请根据上面的材料说说人类如何应对海洋病毒带来的挑战。不超过30字。

答案以及解析

1.答案：（1）①玩好需要归位(或放回原处)；②而不是一味享受；③孩子既独立又担当时。
（2）第1段：要培养孩子主人翁意识。第2段：要培养孩子的责任意识。第3段：要培养孩子的社会意识。
解析：（1）本题考查学生语言表达之补写语句的能力。第一空处，由下句“也许孩子收拾起来很慢，但只有这样他才能体会到自己是玩具的主人翁，而不是袖手旁观”可知，应该是让孩子收拾他的玩具，所以此处应该填写“玩好需要归位”，或者“放回原处”。第二空处，由上文“要让孩子参与日常力所能及的家务劳动”可知，是在说孩子应该付出；再结合下文“做‘小公主’‘小皇帝’”可知，此处为转折语气，做“小公主”“小皇帝”是享受，所以此处应该填写 “而不是一味享受”。第三空处，由上文“所有的家庭教育最终都是为了让孩子成为一个独立而有担当的个体”可知，让孩子成为一个独立而有担当的个体，当孩子既独立又担当时，成绩只不过是水到渠成的自然产物而已。所以此处应该填写“孩子既独立又担当时”。
（2）本题考查学生对文章内容的筛选和概括要点的能力。第1段：由原文“也许孩子收拾起来很慢，但只有这样他才能体会到自己是玩具的主人翁，而不是袖手旁观”可概括“要培养孩子主人翁意识”。第2段：由原文“要让孩子参与日常力所能及的家务劳动，因为这些都是在告诉孩子，我们作为家庭一员，每个人都有责任付出，而不是一味享受，做‘小公主’‘小皇帝’”可概括“要培养孩子的责任意识”。第3段：由原文“所有的家庭教育最终都是为了让孩子成为一个独立而有担当的个体”可概括“要培养孩子的社会意识”。 
2.答案：1.①不仅存在于绿叶蔬菜中；②孕妇怀孕初期必须补充的维生素；③人患心脑血管疾病的概率就高
2.第一段：叶酸因从绿叶蔬菜中被发现得名。第二段：适量补充叶酸对人体有益。第三段：过多摄入叶酸会产生不良影响。
解析：1.本题考查语言表达简明、连贯、准确的能力。第①处，语段的陈述对象是叶酸，根据横线后的“还存在于……”可知，横线处应填“不仅存在于……”这样的句式，根据横线后的“但因为它是从绿叶蔬菜中被发现的”可知，此处可填写“不仅存在于绿叶蔬菜中”之类的内容。第②处，根据横线后的“因为在新生儿的……叶酸不足造成的”，可推知所补写的内容应是叶酸对孕妇的作用，故此处可填写“孕妇怀孕初期必须补充的维生素”之类的内容。第③处，根据横线前的“同型半胱氨酸（HCY）跟心脑血管疾病的发生概率相关”和横线后的“适量地补充叶酸……大大降低罹患心脑血管疾病的概率”，可推知此处应填写“人患心脑血管疾病的概率就高”之类的内容。作答时还应注意字数要求。
2.本题考查压缩语段的能力。作答本题，应通读文段，根据每段的具体内容对答案进行整合。第一段介绍了叶酸名字的由来；第二段介绍了适量补充叶酸的好处，即治疗由叶酸缺乏症引起的贫血、降低新生儿神经管畸形的概率和降低罹患心脑血管疾病的概率；第三段介绍了过度摄入叶酸的不良影响。据此即可得出答案，注意字数限制。
3.答案：1.①其舌骨和声带决定的；②所以无法发出咆哮声；③但雪豹不属于其中任何一种
2.第一段：猫科动物的叫声由先天发声构造决定。第二段：舌骨和声带影响猫科动物的叫声。第三段：雪豹特殊的发声构造导致其叫声独特。
解析：1.本题考查语言表达简明、连贯、准确的能力。该语段说的是猫科动物发出不同叫声的原因。第①处，横线前介绍了猫科动物发出何种叫声主要受其发声构造影响，横线后则提到了发声构造有“舌骨”和“声带”，再根据“准确来说……”，可知此处应填写“其舌骨和声带决定的”之类的内容。第②处，由横线前的“因其舌骨……都比较弱”可知，此处应填众多小型猫科动物与能咆哮的猫科动物相反的发声构造产生的结果，所以此处应该填写“所以无法发出咆哮声”之类的内容。第③处，根据第二段和第三段的内容以及横线所处位置可知，此处应该填一个过渡句，由后文中的“这样特殊的发声构造……比咕噜声更洪亮”可知，此处应该填写“但雪豹不属于其中任何一种”之类的内容。
2.本题考查压缩语段的能力。解答此题，首先需要了解文段的大致意思，然后归纳出每段的中心意思即可。由第一段中的“这一技能是由其先天发声构造决定的”，可以概括出该段的主要意思。由第二段中的“准确来说……”，可以概括出该段的主要意思。由第三段中的“这样特殊的发声构造，导致……”，可以概括出该段的主要意思。拟写答案时，注意字数限制。
4.答案：1.①当情绪遇到问题时；②这种方法往往适得其反；③控制摄入某种食物时
2.第一段：不能因为情绪问题影响进食。第二段：通过过度节食控制体重不可取。第三段：控制体重不可急于求成。
解析：1.本题考查语言表达简明、连贯、准确的能力。第①处，横线前说的是情绪问题对饮食欲望的影响，横线后说的是不能只通过食物来化解问题，由此可知此处说的是情绪产生变化，所以可填“当情绪遇到问题时”之类的内容；第②处，文段首先点出过度节食是人们控制体重的方法，根据横线前的“然而”和横线后的“会让人们对食物的渴望更加强烈”可知，过度节食这种方法不仅不能抑制食欲，反而会产生相反的效果，故此处可填“这种方法往往适得其反”之类的内容；第③处，根据横线前的“过度节食的人”可知，此处应填与过度节食的人的做法有关的内容，根据横线后的“反而会对这种食物产生极为强烈的渴望感”可知，此处可填“控制摄入某种食物时”之类的内容。
2.本题考查压缩语段的能力。解答此题，首先需要了解文段的大概意思，然后阅读每一段的内容，归纳出每段的中心意思即可。分析文段内容可知，第一段讲的是情绪对于饮食的影响；第二段讲的是很多人通过过度节食的方法来控制体重，但效果并不好；第三段讲的是控制体重不能急于求成。拟写答案时，注意题干要求“分别用一个否定句”来概括，注意字数限制。
5.答案：（1）①果子的模样；②都是茄科植物；③都能生长；
（2）①人参果的名称来自《西游记》。②香瓜茄是茄科植物。③香瓜茄不挑剔生长环境。
解析：①横线的后文介绍人参果的外形，“人若有缘得那果子闻一闻”句中出现了“果子”这一关键词，再则画横线句子属于引文范畴，最好选用“果子”这一后文出现的关键词(或与之相关的词)，“模样”用“外形”“样子”等词表达都可。②前文有“它同……一样”的表达，可选用“都是……”的句子结构，后文中有“这些茄科植物生长旺盛”。③前文“这种茄科植物对生长环境并不挑剔”，画线句前后文都出现了“生长”这一关键词(与之相关的词亦可)，可选用。 
6.答案：1.①答案是肯定的；②可谓“身小能量大”(可谓虽小作用大)；③由于滥用抗生素；
2.正确认识其利害；对破坏有预判，做好预防；加以研究和利用。
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